

6月15日，上海交通大学中国发展研究院发布了《中国大城强城指数报告2022》，报告一面世，便引起了网友热议。

大城，是指全国GDP超过5000亿的城市，这样的城市，中国目前有54个。只有这些城市，才有资格参与排名。

报告显示，北上深位于前三甲，广州屈居第七，直辖市天津更是跌出前十，排到了第二十一位。

虽然结论令人吃惊，但是报告对于城市排名给出了非常详尽的理由。

排名计算依据

这份报告是如何得出详细排名的呢？

首先，这份报告从六个维度对城市进行分析和比较：

劳动效率

(劳动生产率)、土地效率 (土地生产率)、资本效率 (资本生产率)、技术创新能力 (万人专利授权量)、人才存量 (人才比例)、人均产出 (人均GDP)。

这六个维度分别对应了六个具体的计算指标：单位劳动力创造的GDP、每平方公里土地创造的GDP、单位资本存量创造的GDP、专利授权量/常住人口、大学文化程度、GDP/常住人口。

每个指标都有一个具体的排名，每个城市都有自己的名次，把六个指标中的名次依次相加，得到了该城市的指数值。

再将所有城市的指数值从小到大排列，便有了最开始的大城强域排名，举个例子：

以上海为例，上海的劳动生产率为31.452，排名第四；土地生产率为6.815，排名第二；资本生产率为1.065，排名第三。

万人专利授权量72.02，排名十三；每百万人大学文化程度人口338718，排名第三；人均GDP173593，排名第六，各项排名相加得到了指数值31，和北京并列第一。

上海排名第一并不奇怪，一直有着魔都称号的上海，历史悠久，美丽富饶，是我国的经济中心，也因为它的独特的魅力，每年吸引了一批又一批的人才在这里扎根生活。

十强席位，江苏独占四个

根据榜单结果显示，上海和北京并列第一，深圳排名第三，前三名都是意料之内。

第四名到第十名分别为：南京、苏州、无锡、广州、杭州、武汉、常州。十强席位里，江苏就占了四个，实力可见一斑。

有网友质疑，他们的发展质量和水平真有那么高吗？甚至有三座城市还超过了广州。

南京、苏州、无锡的大城强城指数仅次于北上深三座一线城市，而平时十分低调的常州也挤进了前十，把一众省会城市甩在了后面。

不得不说，苏南四城的表现确实非常耀眼。

首先，无锡人均GDP排名全国第一，北京人均GDP排名第二，苏州人均GDP排名第三，南京人均GDP排名第四，深圳人均GDP排名第五，

上海人均GDP排名第六，常州人均GDP排名第七。从上述排名可以看出，苏南四城的实力确实强劲。

不仅人均GDP名列前茅，这几个城市产业科技含金量也很高，苏州有苏州园区，无锡有知名的生物医药企业。

况且江苏自古以来，就比较富庶，因此表现优异，也是在情理之中。

从历史的角度来说，自汉朝以来，一直属于发达地区，每个朝代都是帝王重视之地。

从自然条件看，江苏是鱼米之乡，是多条河流的汇合之地，水运发达，地理位置得天独厚。

站在文化科技的方面，省内有众多985、211名校，是教育之乡，且江苏省向来就十分重视学生教育。

广州排名第七

在大城市奋斗的年轻人一定听说过这么一句话，北上广不相信眼泪。

和北京、上海比肩的广州，这次怎么只排名第七了呢？

先看一下广州的指数值：

广州的劳动生产率为24.38，排名十五；土地生产率为3.798，排名第五；资本生产率为0.937，排名第四；万人专利授权量100.48，排名第六。

每百万人大学文化程度人口272773，排名十二；人均GDP150366，排名第九，各项排名相加得到了指数值51，因此排名第七。

从各项计算指标中不难看出，广州之所以“排名不佳”，是因为被劳动生产率、每百万人大学文化程度人口、人均GDP三个指标给拖了后腿。

对于广州的排名，目前还存在着一些争议，但是不可辩驳的是，广州近几年的表现确实不尽如人意。

在新一轮互联网和金融行业的大发展中，广州两手空空，手里既没有互联网，也没有金融业，有的只是传统行业。

成都、天津跌出前十

在这份报告中，天津和成都都已经排到了二十名开外，天津排名第二十一，成都排名第二十六，是一对难兄难弟。

这个排名也深深伤害了成都小伙伴的心，不少人会诧异，被誉为可能成为“第五座一线城市”的成都，怎么排名这么靠后了呢？

虽然成都发展潜力巨大，但还是有两个绕不开的问题：

地形、人口。虽然成都的地势属于平原地区，也不在任何地震带上，但是会受到周边地震带的影响。受此原因的影响，不少人才和公司在落户和选址时会顾忌这一点。

此外，成都人口较多，据四川省统计局公布的数据，2021年末成都市常住人口为2119.2万人，与2020年末相比，增加了24.5万人，增长1.17%。

这个人数，也让成都成为继重庆、上海、北京三个直辖市之外的人口第四大城市。

人口众多，但是工作机会却不一定有其余大城市多，因此实际上竞争十分激烈。

至于天津的衰落，原因是多方面的。

首先，在地理位置上，天津紧邻北京，在历史上确实给天津带来了发展机遇。

可是随着北京的迅速发展，虹吸效应不断增强，使得天津大量的人才不断涌入北京。

在北京迅速崛起时，天津没能作出任何措施，靠着国企的红利继续度日。就这样，天津慢慢走起了下坡路。

再加上天津没有和北京形成差异化的发展，人们往往将目光放在了北京身上，便产生了“既生京，何生津”的悲哀。

其次，产业结构未能及时转型，天津的产业机构偏重偏旧，船大掉头难。

当然了，这份榜单的排名并不一定是非常准确的，但是确实有一些借鉴意义。

那么，你住的城市，上榜了吗？你对这份榜单又有怎样的看法呢？